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Разпространява

се безплатно

Ансамбъл „Филип Кутев“ в Угърчин за „Светиите“
Тази година основно събитие 

на общинския пролетен празник 
„Светиите“ беше концертът на 
Националния фолклорен ансам-
бъл „Филип Кутев“ от гр. София. 
Над 50 танцьори, музиканти и 
певици в продължение на час 
и половина изнесоха богат кон-

церт на читалищната сцена.
Концертът бе предшестван от 

от изяви на състави от училища-
та в Угърчин, Лесидрен и Кир-
чево и читалищата в Лесидрен, 
Кирчево, Голец и Угърчин в едно 
от фоайетата на читалището, 
където общината организира 

и коктейл за всички, дошли да 
уважат празника.

След концерта на ансамбъл 
"Филип Кутев" на читалищната 
сцена беше поканен Михаил 
Денев, който шест години ръ-
ководи танцов ансамбъл „Фаво-
рит“ при читалището ни. Пред-

седателят на Общински съвет 
- Угърчин Тихомир Мирчев му 
връчи удостоверение, плакет и 
значка на почетен гражданин на 
гр. Угърчин. С това звание той 
беше удостоен от Общински съ-
вет - Угърчин през ноември 2022 
г. за постигнати високи резулта-

ти като ръководител на ТА „Фа-
ворит“, с което допринесе името 
на Угърчин да се чува не само на 
местни и национални фестива-
ли, но и в чужбина, а също и за 
спечелването на множество на-
гради от танцьорите ни. Със съ-
щото звание беше удостоена по-

смъртно и Мария Щрегарска от 
Угърчин за дейността ѝ като дъл-
гогодишен учител, общественик 
и за писателската ѝ работа.

За в. „Друм“
Борислав

Патарински

Община Угърчин подписа клетва
на Братството EU4PEACE (ЕС за мир)

6 служители от община 
Угърчин взеха участие в про-
ект за побратимяване на гра-
дове, озаглавен “EU4PEACE - Ди-
алог за демокрация, свобода и 
мир в Европа“ за срок от 05.03-
10.03.2023 г.  в Лимина, Ита-
лия. В проекта се  включиха и 
делегации от Унгария, Полша, 
Испания, Словакия и Италия. 
Участниците проведоха сре-
щи и дискусии на теми като: 
„Конструктивен диалог за си-
гурността и мирно съжител-
ство между народите на ЕС“, 
“Граждани, равенство, права и 
ценности“, „ Мирът в Европа: 
процесът на интеграция, дого-
ворите и разширяването“.  На 
9 март Община Угърчин подпи-
са клетва на Братството.

Община Угърчин

Децата от Угърчин с домашно
за Левски от урока по родолюбие

Трудно ли е да пишеш за Ва-
сил Левски? Да откриеш исто-
рии от живота му, свързани с 
делото му, заради което той 
е обикалял без умора всички 
краища на Отечеството, за да 
пали народа за революцията. Да 
преровиш архивни книги и до-
кументи, да събудиш спомените 
на баби и дядовци, предавани 
от уста на уста през поколения-
та.  И всичко това да разкажеш 
със свои думи в чуден разказ. Да 
поискаш да го споделиш с други 
хора, дори и непознати. С които 
обаче те свързва едно - прекло-
нението пред най-великия бъл-
гарин - Апостола на свободата.

Отговори на тези въпроси 
трябва да намерят децата от  
Угърчин, Кирчево и Лесидрен, 
след като присъстваха на Уро-
ка по родолюбие, изнесен от 
„Стандарт“. Те получиха задача 
за домашно от главния редактор 
Славка Бозукова - да потърсят 
истории за Апостола от своя ро-
ден край, които да напишат и да 
изпратят в редакцията на „Стан-
дарт“. А най-интересната от тях 
ще бъде публикувана във втора-
та част на книгата „Легендите за 
Левски, разказани от деца“, коя-
то предстои да бъде издадена.

Угърчин бе първата спирка от 
голямата обиколка на медията 
ни в страната, по време на коя-
то представяме книгата, която 
пали сърцата - „Легендите за 
Левски“.

Изборът не бе случаен - град-
чето, сгушено в котловина в се-
верната част на Предбалкана, 
е сред най-старите селища в 
Ловешка област, наоколо има 
много природни и исторически 
забележителности, а самият 
Левски е идвал поне два пъти 
тук. 

В петък огромната зала в чита-
лище „Вълчо К. Русковски-1894“ 
бе превърната в класна стая.

Любезният домакин - замест-
ник-кметът Мария Динова, бе 
поканила ученици от три учили-
ща - гимназията в Угърчин и ос-
новните в Кирчево и Лесидрен 
- за специалния Час на класния, 
посветен на 150-годишнината 
от обесването на Васил Левски.  
Близо 400 деца слушаха със за-
таен дъх историите за най-голя-
мото Чудо на България - Васил 
Левски, които им разказа Славка 
Бозукова.

„Чувал ли е някой от вас Левски 
някога да е боледувал?“, попита 
децата госпожа Бозукова. Никой 
не вдигна ръка. Тогава главният 
редактор на „Стандарт“ разказа 
на учениците една от историите 
в книгата „Легендите за Левски“, 
в която е описано защо той е ле-
жал в болница в Белград и с как-
ви билки се е лекувал по време 
на своите обиколки из страната.

На втория въпрос: „Знаете ли 
кога е роден Апостола на свобо-
дата?“ - имаше гора от вдигнати 
ръце - 1873 г. Но защо учените 
се съмняват, че годината е точно 
тази? Любознателните могат да 
намерят отговор и на този въ-
прос в книгата на „Стандарт“.

„Левски е обесен на 18 фев-
руари, но защо отдаваме почит 
към него на 19?“. И тази загад-
ка има обяснение - свързана е с 
любопитна история от времето 
на социализма и най-големия 
вестник по онова време - „Ра-
ботническо дело“.

Но не датите са важни, най-ва-
жното е, че Левски е единстве-
ната личност, която ни обеди-
нява нас, българите и ни дава 
самочувствието пред света, че 
този велик човек е наш сънарод-

ник, подчерта Славка Бозукова. 
Още една задача даде на уче-

ниците главният редактор на 
„Стандарт“ - да проучат забеле-
жителностите на родния си край 
и да опишат най-интересните 
места, за да ги включим в друга 
родолюбива кампания на „Стан-
дарт“  - „Чудесата на България“. 
„Аз зная само за „гигантските 
стъпки“ на Крали Марко. Но тук 
има толкова много други забе-
лежителности - пещери, останки 
от крепости, които със сигурност 
крият много интересни истории. 
Това богатство ще ви накара да 
се гордеете със своето родно 
място. Да разкажем за него“, 
призова децата госпожа Бозу-
кова.

Накрая тя им заръча да не 
забравят никога крилатата фра-
за на Левски: „Времето е в нас 
и ние сме във времето. То нас 
обръща и ние него обръщаме“. 
Защото всеки оставя следа в 
безкрая, заради която го помнят 
поколенията.

Защо е трудно да пишеш за 
Левски - своя опит за това споде-
ли с децата писателят Димитър 
Недков, който е автор на предго-
вора към изданието „Легендите 
за Левски“.

Какъв би бил Дякона, ако жи-
вееше в нашето съвремие? В ка-
къв дом щеше да живее, какво 
семейство и деца щеше да има? 
Какъв щеше да е профилът му 
във Фейсбук и какви щяха да са 
посланията, които би споделял 
в социалната мрежа? Щеше ли 
да е политик? Тези въпроси за 
размисъл постави Недков на де-
цата. И им даде идея на следва-
щата дата, когато се прекланяме 
пред подвига му, да сложат на 
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С хартиена бюлетина или
с машина - как гласуваме?

На предстоящия вот през ап-
рил, според последните про-
мени в Изборния кодекс (ИК), 
избирателят сам ще избира как 
да гласува - с хартиена бюлетина 
или с бюлетина за машинно гла-
суване. Машинно гласуване не 
се произвежда в избирателни 
секции в страната с по-малко от 
300 избиратели.

Машинен вот не може да 
бъде упражнен при гласуване 
с подвижна избирателна кутия, 
в избирателни секции в лечеб-
ни заведения, домове за стари 
хора и други специализирани 
институции за предоставяне на 
социални услуги, както и в изби-
рателни секции на плавателни 
съдове под българско знаме.

Освен това, с машина не може 
да се гласува в избирателни сек-
ции извън страната, за образу-
ването на които са подадени 
по-малко от 300 заявления или 
в които на последните избори 
са гласували по-малко от 300 
избиратели, както и в случаите, 
в които ЦИК не е осигурила тех-
ническо лице, което да инстали-
ра и поддържа техническите ус-
тройства за машинно гласуване.

Гласуването с бюлетина за ма-
шинно гласуване е равностойно 
на гласуването с хартиена бю-
летина. Този, който е избрал да 
гласува с бюлетина за машинно 
гласуване, не може да гласува с 
хартиена бюлетина.

Паравани вместо
„тъмни стаички“

Сред промените, които депу-
татите от 48-ото Народно събра-
ние записаха в изборния закон, 
са, че вместо в кабини за гласу-
ване, т.нар. тъмни стаички, ще 
гласуваме зад паравани.

В изборното помещение се 
поставят паравани за гласуване 
и прегради за гласуване с маши-
ни, така че да се осигури тайна-
та на гласуването. Параваните и 
преградите трябва да осигуря-
ват гласуването на избиратели с 
увредено зрение или със затруд-
нения в придвижването.

Пред изборното помещение 
и в параваните за гласуване се 
поставя табло, на което с голе-
ми букви се указва начинът на 
гласуване с преференция и че 
избирателят може да изрази 
своя вот само със знак "Х" или 
"V", поставен с химикал, пишещ 

със син цвят. Освен това пред 
изборното помещение и в пара-
ваните за гласуване се поставя 
табло, на което с един и същи 
размер, вид и формат шрифт са 
изписани имената и номерата 
на кандидатите по кандидатски 
листи на партии и коалиции, се 
посочва още в ИК.

Бюлетина
от машинно гласуване

Бюлетината от машинно гла-
суване е идентична с хартиената 
бюлетина - те изглеждат по един 
и същ начин. На предишните из-
бори на бюлетината от машин-
ното гласуване, т.нар. разписка, 
беше изписан единствено вотът 
на избирателя, който включва 
наименование на партия, коа-
лиция, независим кандидат или 
не подкрепям никого, както и 
преференция, ако избирателят 
е посочил такава. С последните 
промени в ИК въпросната раз-
писка бе преименувана на бю-
летина от машинно гласуване. 
Тя ще представлява умален ва-
риант на хартиената бюлетина. 
Така на разпечатаната бюлетина 
от машинния вот ще фигурират 
всички регистрирани за участие 
във вота през април политиче-
ски формации, включително и 
направеният от избирателя из-
бор. 

След произвеждане на гласу-
ването, от системата се отпечат-
ва бюлетина от машинно гласу-
ване, която избирателят пуска в 
специална кутия за машинното 
гласуване.

Гласоподавателят не може да 
промени своя вот чрез повторно 
машинно гласуване, пише още 
в ИК. 

Отчитане на машинния вот

Според промените в ИК, след 
края на изборния ден, секцион-
ната избирателна комисия от-
чита резултатите от машинното 
гласуване, като преброява бю-
летините от машинното гласу-
ване. Отчитането на машинния 
вот ще става чрез ръчно броене 
на бюлетините от машинното 
гласуване, а машините няма да 
разпечатват протоколи с резул-
татите от вота в края на избор-
ния ден.

От 1 март протоколите за 
скъпоструващо домашно ле-
чение, за които не се изисква 
извършване на експертиза, се 
подават по електронен път 
в РЗОК, съобщават от ловеш-
ката здравна каса. Електрон-
ните протоколи заместват 
използваните до момента хар-
тиени протоколи за предпис-
ване на лекарства за домашно 
лечение.

Чрез въвеждане на Е-прото-
колите отпада задължението 
на здравноосигурените лица 
(ЗОЛ) да посещават РЗОК и да 
представят медицинска доку-
ментация за заверка на прото-
кол. Отпада и ангажиментът 
им да съхраняват и да предос-
тавят в аптеката хартиени-
те протоколи при получаване 
на изписаните им медикамен-
ти. Електронно предписание 
(е-рецепта) по утвърден елек-
тронен протокол имат право 
да издават общопрактикува-
щите лекари (ОПЛ) и лекари 
специалисти от извънболнич-
ната медицинска помощ, склю-
чили договор с НЗОК.

При изпълнение на електрон-
но предписание по Е-протокол 
отпада задължението на ап-
теката да вписва отпуснати-

те медикаменти в хартиени-
те протоколи.

Информация относно ста-
туса на Е-протоколите се пре-
доставя от районната здрав-
ноосигурителна каса (РЗОК) на 
здравноосигуреното лице (ЗОЛ) 
по избрания от него и вписан в 
Е-протокола начин.

Времето от 01.03.2023 г. до 
30.04.2023 г. е преходен период, 
през който се допуска издава-
не на „Протокол за предпис-
ване на лекарства, заплащани 
от НЗОК/РЗОК” на хартиен 
носител, по установения към 
момента ред, в случай че елек-
тронната услуга за издаване 
на Е-протокол не е реализира-
на в медицинския софтуер на 

лекаря специалист.
През преходния период изда-

дените на хартиен носител 
протоколи за скъпоструващо 
домашно лечение се утвържда-
ват в РЗОК по установения към 
момента ред и са валидни в съ-
ответствие с вписания в тях 
срок „валиден от“ и „валиден 
до“. По тях се издават и изпъл-
няват електронни предписа-
ния  (e-рецепти) по утвърдения 
към момента ред.

В НЗОК е създаден национа-
лен регистър на протоколите. 
В него се съдържат всички дан-
ни за история на заболявания-
та (диагнозите на ЗОЛ и изда-
дените и одобрени) отказани 
протоколи.

От 1 март протоколите за лекарства
за домашно лечение вече електронни

Децата от Угърчин пред в. "Стандарт"...
десктопа на телефоните си него-
вия образ, за да го виждат при 
всяко позвъняване. Защото той 
наистина е икона, но не от тези в 
телефона, а от онези, пред които 
се молим. 

След това децата от Угърчин и 
Лесидрен рецитираха стихове за 
Левски, а госпожа Бозукова им 
подари книгата с легенди. 

Урокът продължи с разказа на 
Борислав Патарински, общин-
ски съветник и краевед, който 
е сред създателите на книжката 
„Левски в Угърчин“, която полу-
чиха всички гости на събитието. 
В нея са събрани спомените за 
посещенията на Левски в бал-
канското село. Първият път е 
на Петковден, когато пристигат 
двама калугери на коне от Тро-
янския манастир - уж да събират 
милостиня: брашно, боб пари и 
други дарения от населението. 
Но се оказва, че единият от тях е 
Апостола, който е дошъл с миси-
ята да основе таен революцио-
нен комитет в Угърчин.

Същата вечер по-важните 
хора се събират в къщата на 
църковния настоятел Пеньо Па-
тарински. Някои от тях слушат 
в захлас думите му и са готови 
да се включат в тайния план за 
освобождение на Отечеството. 

Но долнокрайските търговци 
и кръчмари казват: „Сакън! Не 
бива сега!“

Левски обещава да дойде от-
ново. А на другия ден, след като 
е нощувал в дома на поп Михал 
Войников, преди да си тръгне, 
пее по време на литургията в 
църквата „Св. Петка“. Селяните 
слушат омаяни великолепния 
му глас.

„Събрахме тези оскъдни спо-
мени за Апостола, за да ни на-
помнят, че и нашите предци са 
били достойни хора на своето 
време! Да се гордеем и носим в 
сърцата си спомена и за Апосто-
ла, и за тях“, пише в предговора 
към книгата художникът Мари-
ан Маринов. Негово творение 
е и великолепният портрет на 
Васил Левски с тефтерчето в 
ръка, който грееше като фон на 
сцената в читалището по време 
на Урока по родолюбие.

„Нарисувах го през 2007 г. 
Отне ми почти шест месеца. 
Първо събрах и проучих всич-
ки материали и изображения 
с Апостола през описанията на 
съвременниците му в спомени-
те за него, цвета на косите му, 
дрехата му, диплите по нея...
Самото рисуване продължи бли-
зо месец. Оригиналът е 72 на 94 
см. Портретът обаче не можа 
да остане в България. Купи го 

наш емигрант и го отнесе във 
Франция. След това много хора 
започнаха да го искат. Пазя всич-
ки скици, ще го нарисувам пак“, 
казва художникът, който е и 
илюстратор на детски книги.

„Сега всеки иска да се отърка 
около Левски. Но за да го разбе-
реш, трябва да извървиш пътя 
му, да ядеш от хляба му. Да ри-
суваш Левски е голяма отговор-
ност. Левски се прави в самота. 
А голямата му сила идва от това, 
че е бил монах. Той е една свещ, 
която гори“, споделя Мариан 
Маринов. Той е на мнение, че 
за да разбереш какво се случ-
ва, е нужно да се дистанцираш. 
Избрал е да живее в родния си 
Угърчин, а картините му са пред-
ставяни на изложби в София и 
Париж.

Родолюбците от Угърчин са 
поставили паметна плоча на 
мястото, където е била старата 
църква „Св. Петка“, огласявана 
от песнопенията на Васил Лев-
ски. Тя е върху камък, донесен 
от Балкана - островръха скала, 
за да напомня на всеки, че пътят 
към върха е стръмен, труден и 
самотен.

Даниела Денева
в. „Стандарт“

Продължава от стр. 1
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Какво ще бъде времето през 
април 2023 година?

Времето ще бъде променли-
во с чести валежи. В края на 
месец март започна затопляне 
което ще продължи и в начало-
то на април. Около четвърти 
пети април очакваме преваля-
вания като те ще бъдат обил-
ни в планинските райони. По 
високите части на планините 
се очаква сняг.

Какви ще бъдат темпера-
турите в равнинните полета 
през месец април 2023 година?

В равнините температу-
рите ще бъдат между 12 и 14 
градуса, а по Черноморието 
температурите ще се дви-

жат между 8 и 11 градуса. В 
планинските райони средните 
температури ще бъдат около 
7 градуса.

Какви валежи се очакват 
през месец април 2023 година?

Очакваме значителни вале-
жи през месец април, като те 
ще достигат до 80 литра на 
квадратен метър в равнини-
те, а по планинските места- 
110-120 литра на квадратен 
метър. Атмосферните  про-
цеси през месец април са из-
ключително динамични. Това 
е и причината, която променя 
метеорологичната обстанов-
ка за часове. Завалява, а след 
това много бързо огрява слън-

це.
Какво време да очакваме 

през първото десетдневие на 
месец април 2023 година?

Първата десетдневка ще се 
характеризира с повишение на 
температурите и те ще се 
движат около 10-15 градуса. 
Ще има и слънчеви дни, и дни с 
превалявания.

Какво ще бъде времето през 
втората и третата  десет-
дневка на месец април 2023 
година?

Втората десетдневка на 
месец април 2023 година ще се 
характеризира с дъждовно вре-
ме. Очакваме и слани към 10-12 
април. Ще има изясняване в су-
трешните часове и в планин-
ските райони, а и по високите 
полета на Западна България, се 
очакват слани.

В края на месеца  ще има по-
нижение на температурите 
с 3-4 градуса в сутрешните 
часове, тъй като ще има изя-
сняване на времето и ще бъде 
студено, а в следобедните ча-
сове температурите ще се по-
вишават. Към 25 и 27 април се 
очакват сериозни валежи.

Минималните температу-
ри за месец април 2023-а ще се 
движат от минус 1 до 4 граду-
са. Максималните темпера-
тури ще достигнат до 24- 25 
градуса.

През април 2023 - променливо с валежи

През април българска делегация ще донесе
Благодатния огън от Йерусалим след 2 г.

След двегодишно прекъсване 
отново българска църковна де-
легация ще отиде в Йерусалим, 
за да донесе Благодатния огън 
за Великден. Това заяви за БГ-
НЕС старозагорският митропо-
лит Киприян.

Тази година Великден се пада 
на 16 април. През 2022 г. бе из-
ползван Благодатният огън от 
2021 г., който се съхраняваше в 
Синодалния параклис "Св. цар 
Борис-Михаил".

Всяка година на Велика съ-
бота на Божи гроб от небето в 
ръцете на Йерусалимския па-
триарх пада Благодатният огън. 
И до днес тайнството е неразга-
дано, въпреки че много учени са 
градили хипотези.

Благодатният огън символи-

зира чудотворната светлина на 
Възкресението на Христос, за 
която говори още апостол Петър 
и се смята за светиня за вярва-
щите. Появата му в навечерието 
на православния Великден чрез 
молитвите на православния па-
триарх, духовенството и хиляди-
те поклонници се нарича "чудо-
то на слизането на Благодатния 
огън".

През последните години Бла-
годатният огън попадна в капа-
на на коронавируса.

През 2020 година в главното 
светилище на християнския свят 
– църквата на Гроба Господен, 
богослужението по измолване-
то на Благодатния огън протече 
при закрити врата. Тогава ули-
ците на Йерусалим бяха пусти и 

липсваха обичайните поклонни-
ци, които изминават пътя по Виа 
Долороса (Via Dolorosa - Пътят 
на страданието) в навечерие-
то на чествания от католиците 
Великден. Тогава огънят не бе 
пренесен до България, а бе из-
ползвана частица от този, който 
беше донесен през 2019 г.

През 2021 година огънят 
донесе врачанският епископ 
Григорий с правителствения 
"Фалкон". Тогава българската 
църковна делегация получи 
Благодатния огън от нашия 
посланик в Израел, но заради 
строгите мерки духовниците 
чакаха в правителствения са-
молет и не стигнаха до църк-
вата на Гроба Господен.

През април празнуваме Великден

Великден през 2023 година е 
на 16 април. По повод Великден 
почиваме 4 дни (от петък до 
понеделник) от 14 април до 17 
април включително.

Великденски традиции
и обичаи

Цветно боядисване на яйца 
Една от най-популярните ве-

ликденски традиции е боядис-
ването на яйца в различни цве-
тове. Червеното яйце е символ 
на кръвта на Исус и неговото 
възкресение. Днес боядисване-
то на яйца се е превърнало в 
творчески израз, като хората 
използват разнообразни тех-
ники и цветове.

Великденски козунаци
Козунаците са традицион-

на великденска храна, която 
се приготвя в много българ-
ски домове. Те представляват 
сладка плетеница, направена 
от мая и обикновено се служат 
с боядисани яйца. Козунаците 
са символ на сплотеността и 
любовта между хората.

Честване на Великден
в българския дух 

Великден се празнува в цяла-
та страна, като се провеждат 

множество обреди и тради-
ции, които имат дълбоко зна-
чение. Някои от тях включват 
посещение на църквата и све-
та вечеря, бой на яйца и разме-
няне на подаръци между близки 
и приятели. 

Съвети за празнуване
на Великден

Участвайте активно във 
великденските традиции - бо-
ядисвайте яйца, приготвяй-
те козунак и споделете тази 
радост с вашите близки и 
приятели. Посетете местни-
те църкви и манастири, за да 
усетите духовната атмос-
фера на Великден. Посетете 
културни събития и фестива-
ли, организирани по време на 
Великден, за да се насладите 
на богата българска култура 
и традиции. Направете добро 
дело - подарете храна, пода-
ръци или времето си на тези, 
които имат нужда. Споделете 
празничната атмосфера с ва-
шите близки и приятели, като 
им пожелаете "Честит Велик-
ден" и им разкажете за смисъ-
ла и традициите на празника. 

История на Великден
Великден е най-големият 

християнски празник, който 
отбелязва възкресението на 
Исус Христос. Той е съществен 
елемент от християнската 
вера и е символ на надеждата 
за вечен живот. Великден е 
празник с дълга история, която 
започва още с ранното христи-
янство.

Значението на Великден
в християнството

Великден е основният праз-
ник в християнската религия, 
тъй като той отразява въз-
кресението на Исус Христос - 
събитие, което е основата на 
християнската вяра. Възкре-
сението на Христос символи-
зира победата над смъртта и 
надеждата за спасение и вечен 
живот.

Символика на
Великденските обичаи 

Различните великденски 
обичаи и традиции носят 
силна символика, свързана 
с вярата и духовността. Те 
представляват съкровени 
послания, които се предават 
от поколение на поколение, 
като всяка традиция носи оп-
ределено значение, свързано с 
Великден.

КРИМИ
В РУ Угърчин е получен сиг-

нал, че от частен дом в с.Леси-
дрен за периода от началото на 
месец февруари до 02 март, са 
отнети множество вещи и пред-
мети за дома и бита. По случая 

е образувано досъдебно про-
изводство и служителите на РУ 
Угърчин продължават работа.

Пресцентър на МВР

ПОКАНА
ЗА ОБЩЕСТВЕНО ОБСЪЖДАНЕ НА АНАЛИЗ

НА ПОТРЕБНОСТИТЕ ОТ СОЦИАЛНИ УСЛУГИ
НА ОБЩИНСКО И ОБЛАСТНО НИВО,

КОИТО СЕ ФИНАНСИРАТ ИЗЦЯЛО
ИЛИ ЧАСТИЧНО ОТ ДЪРЖАВНИЯ БЮДЖЕТ

И ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ПЛАНИРАНИТЕ
СОЦИАЛНИ УСЛУГИ ЗА ВКЛЮЧВАНЕ

В НАЦИОНАЛНАТА КАРТА НА СОЦИАЛНИТЕ УСЛУГИ

 На основание чл. 42 и чл. 43 от Наредба за планирането на социалните 
услуги, Община Угърчин отправя покана за обществено обсъждане на Анализ 
на потребностите от социални услуги на общинско и областно ниво и Предло-
жение за планираните социални услуги на общинско и областно ниво, които 
се финансират изцяло или частично от държавния бюджет за включване в На-
ционалната карта на социалните услуги.

 Предложения и/или становища по предложените за обсъждане доку-
менти, могат да бъдат изпращани до 24.04.2023 г. на електронен адрес:

obshtina@ugarchin.com
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Някои индиански племена 
вярват, че ако ядеш мечка, ще 
бъдеш силен и смел. Ако ядеш 
пума ще бъдеш хитър и бърз. 
Може би ние прекаляваме с ов-
чето и свинското...

    
- Мамо, Иво не ми дава да иг-

рая на плейстейшъна!
- Иво, дай на баща си да играе 

на плейстейшъна!
- Добре, бабо!

    
В купе на влака, четирима 

мъже разговарят на тема "рога".
- Най големи рогоносци са ле-

карите, казал единия, Постоян-
но спешни случаи, дежурства...

- Не е така! Най големи рога 
имат военните. Постоянно наря-
ди, учения...

- Глупости! Какво ще кажете 
за моряците? С месеци на курс с 
кораба. Прибират се за няколко 
дни и пак в морето!

Попитали четвъртия, който 
само слушал мълчаливо., какво 
мисли по въпроса.

- Е какво да кажа?! Аз съм док-
тор на военен кораб!

    
Върви по шосето бай Гошо и 

води до себе си вързана с въ-
женце козичка. До него спряла 
лъскава кола и от там се показал 
съседа Пешко.

- Бай Гошо, къде си запътил с 
тази козичка?

- В съседното село има убав 
пръч та там отивам.

- Ами то далече бе, човек. Теб 
да те кача в колата става, но ко-
зата какво да я правим?

- Слушай Пешко ще я вържем 
за теглича - гледам, че имаш. 
Козичката е млада и пъргава ще 
търчи след колата.

Вързали козата за теглича и 
Пешко потеглил. Дал газ 60ки-
лометра.

- Браво, бай Гошо, тича бе!
- Давай, давай, нали ти казах 

пъргавелка е!
Дал газ Пешко и гледа в огле-

далото козата тича ли тича.
- Давай газ не се бой ще из-

държи, млада е! Казал бай Гошо.
Дал газ Пешко колата се ус-

корила до120 км. Гледа в огле-
далото козата изплезила език и 
уведомил бай Гошо.

- На коя страна е езика ѝ?
- На ляво.
- Не се притеснявай, ще ни из-

преварва!
    

- Здр, ко пр?
- Нщ, сд и дрм на двн...

    
В неделя бях на село. Баба ми 

беше приготвила нейната спе-
циална пилешка супа. Радва ми 
се и говори:

- Яж, сине, яж. Кокошката е 
съвсем прясна - сутринта я за-
клах.

- Бабо, а как избра коя кокош-
ка да заколиш? - питам.

- Гледам я - тъжна ходи по 
двора. И с брадвата...

Тогава разбрах, че никога 
няма да ходя при баба тъжен.

    
Фризьор към клиента:
- Казахте, че искате да запази-

те къдрицата отпред, нали?
- Да, ако обичате!
- Ето, отрязвах я и сега ще ви я 

опаковам...
    

Директор на голяма фирма 
към новия си шофьор, който е 
италианец:

- Каква е ти е фамилия?
- Антонио.
- Това ли е фамилията ти?
- Не. Мое пърто име е Анто-

нио.
- Не ме разбра. Аз те питам за 

фамилията!
- Господин директор, няма из-

ползва моя фамилия! Всички ме 
казват Антонио.

- Ти глупав ли си или се пра-
виш на такъв? Аз се обръщам 
към всички мои подчинени само 
на фамилия. Затова ми казвай 
веднага каква е фамилията ти?

- Антонио Мили.
- Да, ще ти казвам Антонио!

    
- Какво работите?
- Проектант и ланшафтен ди-

зайнер.
- А на практика какво означа-

ва?
- По цял дан да карам един 

булдозер!
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СУДОКУ

Кокичето - нежният лечител

Неслучайно кокичето е сим-
вол на пробуждането, тъй 
като е сред първите растения, 
които се стремят да покъл-
нат през снежната почва, за 
да ни зарадват с красивите си 
нежни цветчета.

Но красивото пролетно цве-
те намира широко приложение 
и в народната медицина.

Луковиците на кокичето са 
най-ценната лечебна сурови-
на, чието събиране е добре да 
стане през април-май. За да 
се запази обаче този застра-
шен вид, включен в Червената 
книга, е препоръчително да се 
събират цветчетата и листа-
та, които също имат лечебна 
сила.

Всички части на растението 
съдържат галантаминов алка-
лоид. Именно това вещество 
играе огромна роля при лече-
нието на многобройни заболя-
вания и е незаменимо при ели-
минирането на симптомите, 
причинени от полиомиелит и 
церебрална парализа.

Галантаминът има еднакво 
мощен ефект при полиневрит, 
радикулит, миопатия, миасте-
ния гравис, както и при сериоз-
ни травми.

Народни рецепти:
1. За лечение на краста, гъб-

ични инфекции, циреи, рани мо-
жете да използвате алкохолна 
настойка с луковици.

Залейте 50 г луковици с 1 
литър алкохол и оставете да 
престои един месец.

Втривайте от тинктурата 
в засегнатите участъци от 
кожата.

2. Водната настойка от 
пресни листа отдавна се из-
ползва за лечение на гъбички. 
Дванадесет часа преди проце-
дурата свежите листа на ко-
кичетата трябва да се залеят 
със студена вода. Получената 
настойка се използва за вани 
на краката.

3. Отварата от растение-
то е ефективно средство за 
премахване на болката в ста-
вите.

Варете цветята и листата 
15 минути. След охлаждане и 
прецеждане на състава мар-
лята се навлажнява в нея и се 
разтриват болните места. 
Можете също така да поста-
вите превръзка за 15 минути, 
но не надвишавайте опреде-
леното време, тъй като това 
може да причини сериозно из-
гаряне. 

През нощта третираните 
места трябва да бъдат добре 
увити в топъл шал.

4. При проблеми с памет-
та и мозъчната активност 
залейте 100 кокичета (само 
цветчетата) с 1 литър ракия 
(препоръчително гроздова) и 
оставете да престоят 40 дни 
на слънчево място. Прецедете 
и съхранявайте течността 
в стъклена бутилка. Сутрин 
вземайте по 1 чаена лъжичка, 
подсладена с 1 чаена лъжичка 
натурален мед. Курсът на ле-

чение продължава 15 дни.
5. Срещу тремор, намалено 

зрение, отпадналост и язва 
залейте 40 нарязани на ситно 
кокичета (цветчетата заедно 
с листата) с 300 милилитра 
силна ракия и ги оставете да 
престоят 20 дни. Прецедете 
и приемайте от тинктурата 
по 40 капки, разредени с вода, 3 
пъти на ден, преди ядене.

6. Тинктурата от цветче-
тата ще облекчи болките в 
ставите. За да приготвите 
тинктурата, ще са ви необхо-
дими следните компоненти: 
30-50 цветчета и 1 чаша до-
машна ракия.

Смелете цветчетата с ме-
сомелачка и ги залейте с чаша 
ракия, настоявайте 10 дни на 
хладно и тъмно място. След 
това трябва да прецедите 
добре тинктурата, да я из-
сипете в бутилка от тъмно 
стъкло и може да се съхранява 
в продължение на една година.

Готовата тинктура се 
втрива във възпалените мес-
та (колене, рамене, пръсти, 
долната част на гърба). Това 
обикновено се прави през но-
щта. Курсът на лечение с та-
кава тинктура обикновено 
трае, докато болката изчезне. 
Това е приблизително 10-14 дни 
Това средство помага добре 
при дърпаща болка в краката, 
с тежест. Не забравяйте да 
изплакнете добре ръцете си 
веднага след прилагането на 
тинктурата.

Пролетта идва с епос-Фентъзи и супергерои

През пролетта в кината на 
България ще могат да се гле-
дат прекрасни филми, подхо-
дящи за цялото семейство, без 
претенции за нещо по-различ-
но от обикновено забавление, 
но, може би, понякога точно 
това е напълно достатъчно за 
всички!

Dungeons & Dragons:
Разбойническа чест

Приключението „Dungeons & 
Dragons: Разбойническа чест“  
започва, когато изпеченият 
разбойник и бард Еджин (Крис 
Пайн) и неговият партньор - вар-
варката Холга (Мишел Родригес) 
се заемат да си върнат съкро-
вище, което с право са открад-
нали, но за нещастие са били 
заловени. Еджин скоро откри-
ва, че въпросната ценност е в 
ръцете на бившия му приятел 
Фордж (Хю Грант), който също 
така е отвлякъл дъщеря му Кира 

(Клоуи Коулман). Тя е затворена 
в града, който Фордж управлява 
с помощта на мистериозен съ-
ветник Софина (Дейзи Хед) и за 
да успее да я спаси, Еджин ще 
има нужда от стабилна помощ. 
Към него и Холга се присъединя-
ват младият магьосник Саймън 
(Джъстис Смит), паладинът Зинк 
(Реге-Жан Пейдж) и друидът 
Дорик (София Лилис), но ще им 
стигнат ли силите? Защото до-
като се отправят на опасната си 
мисия, бандата разбойници се 
натъкват на най-голямото зло, 
познато на света, което, на всич-
кото отгоре, самите те са отпри-
щили.

Шазам!
Яростта на боговете

Един от най-обичаните су-
пергерои се завръща на голям 
екран! „Шазам! Яростта на бого-
вете“ продължава историята на 
тийнейджъра Били Батсън. След 

като изрече магическата дума 
„ШАЗАМ!“, той се превъплъща-
ва в порасналата си версия, вто-
рото му аз - супергероя Шазам.

Дарени със силите на бого-
вете, Били и останалите деца 
от приемното му семейство все 
още се учат как да балансират 
между живота си като тийней-
джъри и способностите си на 
супергерои.

Но над тях отново дебне за-
плаха, която може да унищожи 
целия свят. Дъщерите на Атлас 
са древни богове, които присти-
гат на Земята, за да търсят отмъ-
щение. Те искат да намерят ма-
гията, открадната от тях преди 
векове. Така Били, тоест Шазам 
и семейството му, са въвлечени 
в опасна битка, за да спасят су-
персилите си, живота си и съд-
бата на света.

В момента и двата филма 
са в киносалоните в цялата 
страна!

Мнозина от нас имат най-раз-
лични растения у дома. Какви 
точно са те е въпрос на личен 
избор или пък… в зависимост от 
това, което сме получили като 
подарък.

С настъпването на пролетта 
стайните растения обаче се нуж-
даят от специални грижи.

Решихме да разкрием какво 
трябва да направите със стайни-
те растения съвсем скоро, за да 
може да те продължат да цъфтят 
и да ви радват.

През пролетта стайните рас-
тения активират храненето и 
растежа. За да им помогнете да 

се подготвят за цъфтежа, първо 
трябва да премахнете паднали-
те листа, да премахнете умира-
щите и да отрежете изсъхналите 
краища на други.

През март/април се препо-
ръчва т. нар. „трансплантация“. 
Тоест - новата саксия ще даде 
повече място за растеж и расте-
нията ще могат да получат пове-
че хранителни вещества.

Също така е важно да се на-
прави „горна превръзка“ въз 
основа на характеристиките на 
цветята. Така например орхиде-
ите и сукулентите се нуждаят от 
специално хранене.

Как да отглеждаме стайни
растения през пролетта?

Dungeons & Dragons: Разбойническа чест
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Овен
Овенът ще 

блести бла-
годарение на 
нова енергия 
през април. 
С идването 
на пролетта 
ще почув-
ствате голя-
ма доза мотивация за упражне-
ния, а благодарение на силната 
си воля, която определено няма 
да ви липсва през този пери-
од, ще забележите страхотни 
промени в един момент. Орга-
низацията и ефективността ще 
се превърнат във вашата силна 
страна, особено в работата, тъй 
като ще можете незабавно да 
приложите идеите си на практи-
ка без ни най-малки проблеми 
или забавяне във времето. Но 
не забравяйте за правилното 
хранене и достатъчният прием 
на витамини; тялото ви ще се 
нуждае от достатъчно грижи 
през този период. Овенът ще се 
почувства като прероден. Април 
ще ви даде изобилие от ментал-
на енергия.

Телец
Април ще 

донесе мно-
го енергия на 
Телците. Този 
пролетен ме-
сец ще бъде 
ф о к у с и р а н 
п р е д и м н о 
върху връзките. Дълбокото съ-
зерцание и осмисляне на неща-
та няма да са на дневен ред. Ще 
бъдете по-спонтанни, така че не 
се страхувайте да се възползва-
те напълно от всяка възможност, 
но известна доза предпазливост 
би била подходяща. Ще бъдете 
изпълнени и с физическа сила, 
която ще използвате добре при 
спортни дейности. Но внима-
вайте да не прекалявате. Мус-
кулите ви ще бъдат склонни към 
преразтягане през този период. 
Затова обърнете внимание на 
питателна диета и достатъчно 
количество витамини.

През април животът на Телци-
те ще бъде пълен с позитивизъм 
в много аспекти на живота, oсо-
бено във връзките.

Близнаци
Април ще 

бъде див 
месец. На-
строенията 
на Близна-
ците ще се 
п р о м е н я т 
като на уве-
селително влакче и нуждата им 
винаги да имат последната дума 
ще се засили. Този подход оба-
че може да прогони приятелите 
ви и те ще искат да се държат 
на разстояние от вас. Така че не 
бива да се вкопчвате толкова в 
истината си, за да не спорите из-
лишно с някой, на когото наис-
тина държите. През този период 
старите проблеми също ще из-
лязат на повърхността, което ще 
изисква решение. Въпреки че 
няма да е лесно, най-накрая ще 
оставите миналото да си отиде и 
ще започнете нов живот. Април 
ще бъде знак за кавги за Близна-
ците. С когото и да е, ще спорите 
за малки неща и може би ще съ-
жалявате по-късно.

Рак
Едни мно-

го силни 
емоции ще 
с ъ п ът с т в а т 
раците този 
месец. Мо-
жете да оч-
аквате не-
контролиран изблик на емоции, 
който може да причини значи-
телни проблеми както в личния, 
така и в професионалния живот. 
Вашето поведение ще бъде пре-
димно импулсивно, така че през 
този период се опитайте да се 
съсредоточите върху вътрешния 
мир и се опитайте да обмис-
лите нещата, преди да кажете 
нещо. Това ще подобри не само 
комуникационните ви умения, 
но и съпричастността ви към 
другите. Можете да изразите 
излишните си емоции чрез фи-
зическа активност, преплетена с 
умствени тренировки, като бой-
ни изкуства. През април Раци-
те ще трябва да имат по-голям 
контрол над себе си. Ще бъдете 
склонни към експлозивност как-

то на работното място, така и у 
дома. Това ще окаже значително 
влияние върху отношенията ви с 
колегите.

Лъв
Април съ-

бужда у Лъва 
сексуалната 
енергия и 
необуздания 
апетит. Всич-
ки теми, кои-
то са били 
табу за вас, сега ще се отворят и 
вие ще започнете да откривате 
нови области на сексуалността. 
Планирайте цял уикенд с парт-
ньора си само за вас, за да мо-
жете да се насладите на интим-
ни моменти, без да нарушавате 
спокойствието си. Желанието ви 
за секс обаче ще бъде толкова 
силно, че ще ви хареса идеята за 
пълна свобода, която по-късно 
може да излезе извън контрол и 
да ви се отрази негативно. Не се 
подвеждайте от момента на оп-
иянение, за да не загубите зна-
чимото.Април ще бъде месец на 
независимост и промяна.

Дева
През ап-

рил Девата 
ще почув-
ства нужда 
от нежност 
и любов. 
Буквално ще 
жадувате за 
прегръдка от някой близък и 
няма да можете да получавате 
достатъчно физически контакт. 
Но през този период ще започ-
нете да се вкопчвате в много 
неща и да искате всичко ведна-
га, което ще ви държи в постоян-
но напрежение. В същото време 
ще сте склонни да си измисля-
те сценарии, което често може 
да доведе до разочарование. 
Насладете се на настоящия мо-
мент и се оставете да бъдете ув-
лечени от това, което животът ви 
предлага в момента. Април ще 
бъде доста див за Девите по от-
ношение на връзките.Възможно 
е в живота ви да се появи някой 
специален и да се влюбите.

Везни
А п р и л 

ще донесе 
на везните 
значително 
подобрение 
в комуни-
кационните 
умения. Ще 
ги използвайте най-вече в ра-
ботата където най-после ще до-
биете кураж, ще се откроите от 
тълпата и поставите условията 
си. В същото време ще сте мо-
тивирани да учите чужд език, 
в което ще сте първенци и ще 
започнете да търсите възмож-
ности да комуникирате с хора за 
които това е майчин език. Също 
ще копнеете за време прекара-
но със семейството, затова пла-
нирайте пътуване заедно в пла-
нината. Ще видите колко добре 
ще ви се отрази, а допълнително 
и ще укрепи връзки, за които не 
сте имали време напоследък. 
Везните ще бъдат на върха на 
света през Април. Всичко ще ра-
боти в хармония у дома.

Скорпион
Април ще 

донесе на 
скорпиони-
те известна 
емоционал-
на нестабил-
ност. Настро-
енията ви ще 
се менят и дори и незначителни 
неща може да ви изкарат от 
равновесие. Поради това е пре-
поръчително да се научите как 
да се справяте с емоциите си, 
защото в противен случай про-
менливите ви настроения може 
да обезкуражат приятелите и се-
мейството ви да прекарват вре-
ме с вас. През този месец също 
ще сте в много добра физическа 
форма, така че не се страхувай-
те да се възползвате от това. 
Най-подходящите дейности за 
вас са джогинга и бягането. Опи-
тайте се може би да се запишете 
за някакво състезание по бяга-
не, което може да ви помогне 
да се разсеете от нещата които 
ви тормозят, а също и ще ви на-
кара да се почувствате наистина 
добре за себе си. Скорпионите 
ще бъдат неспокойни и инициа-
тивни през април.

Стрелец
През ап-

рил стре-
лците ще са 
на вълната 
на роди-
телските си 
и н с т и н к т и , 
които ще са 
доста силни 
през месеца. Затова ако имате 
деца ги отведете на пътешест-
вие, до някой воден парк може 
би, или подобно място, и оста-
вете партьора си да се порад-
ва на малко свободно време и 
може би ще излезе с приятелите 
си. Ако нямате деца тогава може 
би това е подходящото време да 
се замислите за създаване на се-
мейство. Април ще има също и 
положително влияние върху фи-
зическото ви състояние. Ще сте 
мотивирани да вземате участие 
във всякакви спортове и упраж-
нения, които видимо ще се отра-
зят на стойката и цялостното ви 
здраве. Дайте си малко време 
за почивка и не забравяйте да се 
храните добре. Април ще бъде 
отлично време за вас.

Козирог
Април ще 

донесе на ко-
зирога силна 
м о т и в а ц и я 
за работа и 
желание за 
големи до-
ходи. Ще ус-
пеете да вложите максимума от 
енергията си за да прекарвате 
дните и нощите си там. Макар и 
в началото да изглежда че тяло-
то ви понася това добре, по-къс-
но ще ви връхлети умора и може 
да изпитате мигрена и болки в 
гърба, затова не работете тол-
кова много и си осигурявайте 
достатъчно почивка. Ще постиг-
нете известни високи доходи, 
но трябва да спестявате. Пози-
цията на планетите през месеца 
няма да е в полза на големите 
вложения. Да забрави за работа 
ще бъде предизвикателство за 
Козирога през Април. Животът 
ви ще бъде изцяло свързан с 
работата и независимо дали ви 
харесва или не, няма да можете 
да спрете да мислите за задъл-
женията си дори и у дома.

Водолей
През ап-

рил водолеи-
те изобщо 
няма да се 
спрат, защо-
то ще станат 
кариеристи, 
и ще са доста 
упорити, дори груби в преслед-
ването на целите си. Ще се спра-
вяте по-добре, отколкото шефа 
ви е очаквал и той/тя ще бъде 
удивен/а от постиженията ви. 
Ще нарастне самоувереността 
ви и ще станете център на вни-
мание. Вероятно ще изпитате 
някои хапливи забележки и не-
приятелски погледи от завидли-
вите ви колеги, които искат да са 
на ваше място. Отчасти това ще 
ви накара да се чувствате добре, 
но от друга страна това ще ви 
засегне и ще се обърнете към 
партньора си за подкрепа. Водо-
леите ще бъдат много заети този 
месец.

Риби
Април ще 

е месеца, 
през който 
рибите ще 
п о ч у в с т в а т 
нужда за 
знания и уче-
ние. Паметта 
ви ще е способна да възприе-
ме невероятно количество ин-
формация, което ще изненада 
дори вас самите. Това ви дава 
уникален шанс да започнете 
да учите нещо, за което сте ми-
слили от дълго време, понеже 
сега е времето за преодолява-
не на препятствия. Въпреки че 
ще имате удивителни комуни-
кационни умения, желанието 
ви да постигнете най-добрите 
резултати може да навреди на 
приятелствата ви, независимо 
от обстоятелствата. Април Риби-
те ще изглеждат като различни 
хора поради влиянието на Мер-
курий. От една страна, вашите 
ораторски умения ще се подо-
брят невероятно, което може 
да ви бъде от полза по много 
начини.

Хороскопи за месец април 2023 година

Защо се губят следите на 
Йоно Кулински, Стоян Гачев-
ски, Йото Михалев, Михал Пе-
ловски, Петко Найденов, Край-
чо Балев Авджи и Нешо Радев

Изминаха 145 години от Ос-
вобождението на България от 
петвековното Османско иго. 
В предишни наши материали, 
свързани със събитията в Угър-
чин по време на Освобождение-
то, се постарахме да предста-
вим всичката ни известна до 
момента информация, която 
се оказа доста оскъдна.

Но ето, че и 145 години 
по-късно може да излезе още 
нещо. Открихме го в пожълте-
лите страници на събраните 
от братята Радоеви матери-
али за книгата "Из миналото 
на Угърчин". И то се отнася 
най-вече за участието на угър-
чинци в Опълчението. Излязо-
ха нови имена. Считаме, че би 
било интересно да ви запозна-
ем, с това, което открихме, 
въпреки че то засега не може 
да бъде потвърдено от други 
източници.

Братята Георги и Петко 
Радоеви са събирали матери-
алите за книгата "Из минало-
то на Угърчин" доста време. 
В това дело са участвали и 
други угърчинци. Преди тях 
учителят Никола Русковски 
публикува в юбилейния сборник 
на читалището ни от 1936 г. 
материал със същото загла-
вие, който описва известното 
за историята на Угърчин от 
древността до Освобождение-
то от Османско иго. И се стига 
до средата на 60-те години на 
ХХ век, когато братята Радо-
еви обобщават до момента съ-
браната информация и напис-
ват първоначалния вариант 
на книгата си за историята, 
бита и културата на Угърчин 
със заимстваното от Н. Ру-
сковски заглавие "Из миналото 
на Угърчин".

След няколко редакторски 
намеси и в доста по-съкратен 
вид издателство на Отечес-
твения фронт издава книгата 
през 1978 г. И в този окончате-
лен вариант в раздела за исто-
рията са изписани имената на 

10 опълченци от Угърчин: Нино 
Райновски, Вътю Райновски, 
Васил Джабарски, Стефан Ку-
лински, Енчо Пачаръзки, Стой-
ко Урушки, Нешо Геновски, Йочо 
Слановски, Радой Геновски и 
Цано Ненов. Същите имена са 
изписани сега и на паметника в 
центъра на Угърчин.

Преди десет години намерих-
ме документално потвърж-
дение за тях и във военния 
архив във Велико Търново. Но 
в първоначалния вариант на 
книгата, който се съхранява в 
читалището, откриваме още 
шест имена на угърчински оп-
ълченци...

За да изпишат и тези имена 
братята Радоеви вероятно не 
са гледали просто в тавана, 
а са чули за тях от разкази на 
други угърчинци. По времето, 
когато е започнало събиране-
то на информацията за книга-
та в началото на ХХ век, а и до 
средата на 40-те години, все 
още е имало живи опълченци. 
Последен на 103-годишна въз-
раст през 1949 г. умира Васил 
Джабарски. Затова изписване-
то на имената на тези шест 
човека, не е съвсем случайно. 
Друг е въпроса, че в списъците 
на дружините, съхранявани във 
военния архив, не е намерено 
документално потвърждение 
и вероятно затова те са от-
паднали от окончателния ва-
риант на книгата. А ето и тех-
ните имена: Йоно Кулински, 
Стоян Гачевски, Йото Михалев, 
Михал Пеловски, Петко Найде-
нов, Крайчо Балев Авджи. Има и 
седми опълченец - Нешо Радев. 
Фамилното му име е изписано 
непълно и нечетливо и би мог-
ло да се чете като Раковски, но 
това може да е и Нешо Радоев 
Геновски, който е сред потвър-
дените от архивите опълчен-
ци. Вероятно ще трябва да се 
посети отново военният архив 
във Велико Търново и да се по-
търси някакво потвърждение 
за тези шестима угърчинци, 
които със сигурност са били 
реално съществували хора.

Специално внимание бра-
тята Радоеви са отделили 
на една случка с Крайчо Балев 

Авджи, която вероятно е дове-
ла до отпадането му от списъ-
ка на дружината, в която е слу-
жил. По-надолу ще я разкажем.

Крайчо Балев бил решителен 
и смел младеж. Живеел на ко-
либата при баща си и когато 
до тях стигнала вестта за 
започване на Освободителна-
та война решил да се запише в 
Опълчението. Руските войски 
вече били преминали Дунав, 
когато се записва опълченец. 
През август 1877 г. участвал 
в боевете на Шипка. Заедно с 
опълченеца Черню Главчев от 
с. Славщица били изпратени 
до Габрово да донесат хляб за 
опълченците. Когато прис-
тигнали в Габрово и отишли 
на пункта, където трябвало 
да получат хляба, към тях се 
приближил руски офицер с дос-
та висок чин и заповядал да му 
доведат турчин, който е гра-
мотен. Крайчо с готовност и 
много наивност казал, че ще 
намери такъв турчин и заряз-
ал хляба. И тръгнал към близ-
кото до Угърчин село Турски Из-
вор (днес Български Извор).

Преодолял заедно с Черню 
разстоянието от около 100 км 
от Габрово до Турски Извор пеш 
за няколко дни, намерил там 
един възрастен ходжа, когото 
познавал, взели една волска 
кола и след още няколко дни 
доставили ходжата на руския 
офицер в Габрово. В това вре-
ме на Шипка се водели тежки 
боеве, а Крайчо и Черню зане-
сли хляба чак след седмица... 
Те се включили в сраженията. 
После Крайчо участвал и в бо-
евете при Шейново. Но заради 
самоотлъчката му бил изва-
ден от списъците, по които 
след Освобождението на опъл-
ченците държавата раздала 
земя. Вероятно затова името 
му не може да бъде открито и 
в архива.

На факсимилето: Страни-
ца от първоналния вариант 
на книгата "Из миналото на 
Угърчин" със списъка на опъл-
ченците.

за в. "Друм"
Борислав Патарински

Неизвестните опълченци от Угърчин
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Пак „Най-доброто 
предстои!“

Детски фестивал „Вярвай в чудеса“ община Угърчин представя официално ко-
рицата на своята седма поред фестивална книга със заглавие „Най-доброто 
предстои“. 

Тя ще бъде подарък от ръководството на община Угърчин и фестивала за всич-
ки деца от общината. С множество приказни „Часове по фантазия“ с детската 
писателка Милена Димова, книгата ще им бъде подарена за празника Благове-
щение следващата седмица.

Към подаръците за поредна година ще се включи и „Хлебопроизводство и слад-
карство“ град Троян с вкусни сладки лакомства.

И така, най-доброто предстои! 
Милена Димова

Роселин Бачевски стана за трети път
републикански шампион по бокс

Роселин Бачевски спечели държавното отборно първенство по бокс на 
България в кат. до 90 кг. за юноши.

След здрави битки срещу момчета от Пловдив, Добрич и Стара Загора 
Роската грабна титлата и вече е трикратен шампион на страната.

Щъркел в центъра на Угърчин


